



伸出温暖手 打开爱心门

黑龙江省慈善总会 生活报生活益动基金 账号:08059201040011557 开户行:中国农业银行股份有限公司哈尔滨中山支行 户名:黑龙江省慈善总会



捐赠二维码 黑龙江省慈善总会



公益慈善大使 本报记者 李丹

大学期间每两周去一次孤儿学校 毕业后为老年人上公益课 鹤岗“95后”视力残疾青年商浩: 用音乐去爱这个“看不清”的世界

实习生 帅凤琴 生活报记者 刘维娜

身穿黑色西装的商浩正站在孩子们中间,尽情挥舞着手中的指挥棒,他的头跟着节奏偶尔轻点几下,围着他的孩子弹着手中的乐器,演奏出悦耳、动听的曲目。这是2017年商浩支教一周年的日子,这个和谐温馨的画面,被相机记录下来,也被商浩一直珍贵地保存着。鹤岗人商浩是一名视力残疾人,但是他从没有放弃自己,而是选择了一条相对困难的道路,学习音乐,在学有所成后,他又一直坚持用音乐传递爱心,参加支教、公益授课……近日,商浩获得第十四届中国青年志愿者优秀个人奖。



图片由受访者提供



1 看不清世界 但被老师同学的爱包围

1997年出生的商浩,患有先天视力残疾,“我只能看到一点光,光线稍微暗一点就看不到了。看书、看黑板、写字都挺困难的,只能靠听。”商浩性格要强,他的妈妈告诉记者一件令他印象非常深刻的事情,“他本身视力不好,别人半个小时能写好的作业,他至少要写两个小时,但是从未因此落过作业。”

从小到大,商浩的老师和同学都很关照他,“他的初中英语老师,把他安排坐在第一排学习。小学的同桌会经常把自己的资料、笔记借给他,方便他补充学习。”说起这些,商浩妈妈依然很感激,在老师和同学的帮助下,商浩更努力地学习英语,在中考取得了非常好的成绩,满分120分的英语,他考了108分。



2 学习音乐的道路上 离不开父母的鼓励

对于商浩来说,小时候学音乐只是一个爱好,但商浩的父母却考虑得更多,“我们想让孩子有一技之长,将来可以当音乐老师。”商浩理解父母的苦心,付出,“比起其他普通孩子的父母,他俩付出得更多,甚至多了好几倍。他们经常鼓励我,让我往更好的方向发展。”

商浩在学习音乐的道路上遇到很多难题,但他通过自己的天赋和父母的支持克服重重困难,“刚开始练钢琴的时候,我就把琴键都背了下来,然后摸索着弹奏,后来我的心里有了钢琴的样子,我的手搭在键盘上,就知道是哪个位置,听一个音就知道是哪个键。”商浩告诉记者,刚开始照谱子弹,他会把字号印到最大,努力探着身子看清上面的谱子,再练习。后来他发现这样的效率太慢,于是他就开始背谱子,“我每次都会把新谱子背下来,在我弹奏的时候,根据心里的谱子弹,慢慢地这就成了我的看家本领。”商浩笑着和记者说起当初的辛苦。凭借多年的努力和自身的天赋,18岁时的商浩以黑龙江省第三、全国第八的优异成绩考入了吉林艺术学院。

3

去孤儿学校支教 用音乐陪伴孩子成长

大学期间,商浩连续4年跟随共青团吉林艺术学院委员会去吉林省孤儿学校进行支教,这是让商浩感到最开心、最骄傲的日子。“我们几乎每两周去一次,和孩子们一起演奏音乐、排练节目,那种感觉真是特别美好。”商浩第一年去的时候,教孩子们练习基本功,与其他人合奏。“刚开始的时候,我还有点不知道怎么去跟他们讲音乐的事情,后来,我就想着用音乐的方式和孩子们拉近距离,通过欢快的音乐节奏和孩子找到共同语言,慢慢地

孩子们开始接受我,并愿意和我交流,我既像他们的老师,又像哥哥。有时候,遇见他们不理解的情况,我会在教室的黑板上给孩子们画一些图片,细致到摆每一个拍子、每一个音符的位置。”大学期间,商浩没有落下一节音乐的专业课。同时,他还会经常去旁听感兴趣的其他专业课。他连续两年被评为音乐学院“优秀学生干部”,先后获得“学院奖学金”和“国家励志奖学金”,“优秀团员”“优秀团干部”等称号。

4 坚持参加公益 把爱回馈给家乡人

2019年大学毕业后,商浩回到鹤岗,并加入了鹤岗市助老扶幼公益服务志愿者协会。“我从小到大,身边都有很多帮助我的人,再加上学校的支教经历,所以我一直都想做公益。”说起初衷,商浩有些腼腆地说:“其实我现在还没有正式的工作,都是兼职,但是我会尽我所能地去做。”商浩仍多次参与市级慈善捐赠和关爱困境儿童对接仪式等活动。2023年的六一儿童节前,他在对接困境儿童微心愿活动中,实现了3个孩子的愿望,为他们送去了毛笔、中性笔、笔记本等文具。他还参与了“联合国儿童基金会-关爱困境儿童-月捐项目”,已累计捐出数百元。

如今26岁的商浩,每周一、周三总会准时地出现在市老年大学的课堂上,教老年人弹钢琴和音乐知识。“这里很多老人都是有音乐梦想的,但是年轻时因为种种原因,他们没能继续学音乐,现在我来这边教他们,看见他们因为音乐而更加热爱生活,我也特别高兴。”商浩告诉记者,这也是他坚持公益授课的原因。钢琴初级一班的夏奶奶告诉记者,“商浩老师责任心很强,会为我们精心设计每一节课,在商浩老师的课上,我每次都有不同的收获,觉得人都更年轻了。”

如今,商浩已经回到鹤岗6年,他表示未来会一直坚持做公益,也会把所学到的音乐知识传递给更多的人,让更多的人感受音乐的魅力,用音乐传递快乐,传递爱。



全力做好低温雨雪冰冻灾害防范应对

哈尔滨市平房区高潮村 志愿者社工和 空巢独居老人包饺子

05 热腾腾的饺子 让他们不再孤单



带沉重行李箱出行 乘警帮忙却被拒

06 男子携百万赃款 乘火车被抓



“93个马葫芦 ‘张嘴’一年”后续

04 马葫芦安上盖了 双城区住建局致歉

“230路公交车不开暖风 车内只有5℃左右”后续

04 提前半小时热车 确保车内10℃以上

该车队向乘客致歉

Table with weather forecast for Harbin (哈尔滨天气预报) for Dec 22, 23, and 24.

开展21场冬捕 5场冬钓活动 黑龙江“冷水鱼·冬捕季” 27日启幕

快乐冰雪季



雪乡万人蹦迪



太阳岛雪博会 雪雕纷纷亮相



想见你

哈市10项重点工程7项完工投用 群力西污水处理厂正式运营

02

有事找帮办

Table listing various services and contact numbers for '有事找帮办'.